

## ОТ МИНСКА ДО ВЕНЫ

**Кадыров Н. З.** От Минска до Вены. — М.: Воениздат, 1985. — 175 с: ил. — 134x205x12 мм, переплет. — [Инв. № 080]

*Воинам 4-й Краснознаменной гвардейской стрелковой дивизии*

[Автор: Назиб Зарипович Кадыров]



### ОТ АВТОРА

Величествен подвиг советского народа в Великой Отечественной войне Советского Союза 1941—1945 гг. Проявляя мужество и отвагу на фронте и самоотверженность в тылу, народ-богатырь сломал военную машину гитлеровской Германии и освободил страны Европы от фашистской оккупации. Среди миллионов сыновей и дочерей нашей Родины, которые своим ратным трудом приближали день Великой Победы, были и воины 161-й (4-й гвардейской) стрелковой дивизии.

161-я стрелковая дивизия начала боевые действия против фашистских захватчиков 26 июня 1941 г. у стен столицы Советской Белоруссии — Минска, а закончила Великую Отечественную войну в Австрии.

В боях начального периода Великой Отечественной войны и Смоленского сражения 161-я стрелковая дивизия проявила стойкость, упорство в обороне и настойчивость в наступлении. За организованность и дисциплину в борьбе против гитлеровских орд фашистской Германии, проявленные ее бойцами, командирами и политработниками мужество и отвагу она 18 сентября 1941 г. была удостоена почетного звания гвардейской и была преобразована в 4-ю гвардейскую стрелковую дивизию.

Трудные бои под Ленинградом, Сталинградом, участие в освобождении юга Украины, Молдавии и стран Юго-Восточной и Центральной Европы — Румынии, Болгарии, Югославии, Венгрии и Австрии — вот основные вехи славного боевого пути 4-й гвардейской стрелковой Апостоловско-Венской Краснознаменной дивизии.

Рассказать о пройденном боевом пути дивизии и героизме ее воинов в ходе Великой Отечественной войны — в этом видел свою задачу автор, когда начал собирать материал для книги.

При работе над этой книгой автор изучил боевые документы времен Великой Отечественной войны, хранящиеся в Центральном архиве Министерства обороны СССР, разыскал ветеранов 4-й гвардейской стрелковой дивизии, отличившихся в боях, вел с ними переписку. Так родился первый вариант рукописи. Он обсуждался в совете ветеранов дивизии с участием бывшего ее командира генерал-майора в отставке К. Д. Парфенова и комиссара дивизии генерал-майора в отставке С. П. Семенова. Многие ветераны уточнили, дополнили отдельные события, эпизоды боев.

За советы, присланные воспоминания и фотокопии автор выражает сердечную признательность генерал-майорам в отставке К. Д. Парфенову, С. П. Семенову, генерал-майору А. А. Гурову, полковникам в отставке И. П. Кононову, И. И. Минаеву, М. В. Смирнову, майорам в отставке А. Д. Молчанову, Ф. И. Суханову, капитанам в отставке Г. А. Костоломову, В. К. Неклюдову, А. А. Яковлеву, старшине в отставке С. А. Липень и другим ветеранам, а также родным и близким воинов дивизии, павших в боях.

## СОДЕРЖАНИЕ

От автора...3

Западном фронте...5

На подступах к Ленинграду...30

От Дона до Миуса...54

В боях за освобождение Левобережной Украины...79

На Правобережной Украине...100

С освободительной миссией...121

Западнее Будапешта...140

На Вену!...158

Заключение...172

### ИЛЛЮСТРАЦИИ:

- А. И. Михайлов
- П. В. Москвитин
- А. И. Андреев
- И. К. Стецун
- Г. Е. Кухарев
- К. Д. Парфенов
- А. И. Орлов
- С. П. Семенов
- П. И. Шумеев
- И. Е. Буслаев
- Г. И. Осетров
- А. М. Лапшин
- Я. И. Медведев
- М. И. Барабанов
- Н. А. Сивохо
- Я. Н. Плешаков
- И. Ф. Давыдов
- Г. К. Кирсанов
- Н. В. Ляпунов
- И. Я. Пташкин
- Р. С. Синявский
- А. А. Мукозобов
- Ф. А. Новиков
- Г. Д. Мясоедов
- И. И. Терещенко
- С. А. Едемский
- А. Д. Мысин
- А. М. Коваль
- Фронтовые друзья: Н. П. Слепнев, С. М. Буткевич. 1945 г.

- Однополчане: В. Н. Князев, Н. З. Кадыров, А. А. Яковлев. 1976 г.
- А. М. Горбачев и Г. Т. Васин
- Г. М. Носов
- М. В. Смирнов
- С. П. Вагина (Данилюк)
- И. М. Якимова
- С. С. Вакуленко
- Г. А. Костоломов
- В. П. Осетров
- А. И. Чабанов
- А. М. Карпов
- М. М. Золотарев
- В. Г. Бочкарев
- Н. В. Кобзий
- В. Б. Арзуманян
- А. Г. Ларионов
- Руководящий состав 4-й гвардейской стрелковой дивизии. Май 1945 г.
- Встреча ветеранов. 1978 г.



*Аннотация составлена 30.07.2019 г. В. Белко.*